



改革网



中国改革报  
微信公众号

# 中国经济稳中向好态势不会改变

——国家发改委副主任、国家统计局局长宁吉喆回应经济热点问题

□ 安 蓓

当前,中国经济运行稳中有变,面临一些新问题新挑战,外部环境发生明显变化。个别指标波动,是否意味稳中向好态势有变?中国经济能否顶住外部冲击?我国将以哪些真招实招应对?全年经济社会发展预期目标能否实现?

国家发改委副主任、国家统计局局长宁吉喆近日接受新华社记者采访,对这些热点问题作出详尽回应。

### 个别指标波动不改经济稳中向好态势

今年以来,投资、消费等一些经济指标出现不同程度回落。有人担心,这预示着中国经济下行压力较大。

“总的来看,仍然属于正常波动的范围。”宁吉喆说,看待中国经济,不能只看个别月份、个别指标的波动,而是要看整体、看全局、看长远。今年以来,中国经济运行总体平稳、稳中向好,为完成全年经济社会发展预期目标任务打下坚实基础。

“稳”主要体现在宏观经济指标稳——

经济增速稳。上半年我国经济增长6.8%,已连续12个季度稳定运行在6.7%至6.9%的中高速增长区间。

就业形势稳。前8个月,全国城镇新增就业近1000万人,全年1100万人以上的目标正稳步实现;8月份全国城镇调查失业率5%,依然保持在较低水平。

物价水平稳。居民消费价格同比上涨2%,工业生产者出厂价格上涨4%,温和上涨,总体平稳。

国际收支基本平衡。外汇储备稳定在3万亿美元以上,人民币汇率保持稳定。“这四个指标是国际通行的观察经济的指标。可以看出,中国经济总体平稳的态势没有改变。”宁吉喆说。

“好”主要体现在结构、效益、质量都在不断提升——

经济结构在优化。消费对经济增长的基础性作用不断巩固,上半年最终消费对经济增长的贡献率达78.5%;三次产业结构中,服务业增长继续快于第二产业,在整个经济中占比持续提高;工业内部,前8个月高技术制造业、装备制造业

增加值同比分别增长11.9%和8.8%,明显快于全部工业增速。

经济效益在提高。前8个月规模以上工业企业利润同比增长16.2%,主营业务收入利润率为6.43%,同比提高0.35个百分点,效益改善有利于企业稳定预期。

发展质量在提升。前8个月,全国338个地级及以上城市平均优良天数比例为79.7%,同比上升1.1个百分点,PM<sub>2.5</sub>浓度同比下降7.1%;产品质量、服务质量、工程质量都不断提升。

人民生活在改善。上半年全国居民人均可支配收入实际增长6.6%,继续跑赢人均GDP6.2%的增速;各项社会保障制度逐步健全,人民满意度不断提高。

### 中美经贸摩擦影响总体可控

当前,外部环境发生明显变化,美国挑起和升级经贸摩擦,给中国经济发展

带来困扰和冲击。

宁吉喆说,经贸摩擦对中国经济运行既有直接影响也有间接影响,既有短期影响也有长期影响,总的来看影响可控。

从对经济增长的影响看,随着中国经济转型升级,内需对经济增长中所起的作用不断增强。今年上半年,消费和投资构成的内需对经济增长贡献率超过100%。发挥好居民消费和有效投资对经济增长的拉动作用,可以把外部经贸摩擦的影响缩小到可控范围内。

从对就业的影响看,随着一些出口商品被加征关税,可能带来一些企业订单减少,进而影响就业。当前我国正处于就业的良好时期,通过深化放管服改革,让有利于创新创业的政策措施落地生效,能够有效克服经贸摩擦对就业的影响。

从对物价的影响看,我国有世界上最

大最齐全的产业体系,工农业产品供应充分,服务业供给不断增强。只要保证供求基本平衡,因经贸摩擦带来的个别商品价格波动很难带来全局性价格上涨。

从对国际收支的影响看,当前我国货物贸易保持顺差,服务贸易逆差稳定,跨境资本净流入,我国客观有条件、主观有能力保持国际收支基本平衡。

### “五个扩大”着力做好“六稳”工作

宁吉喆说,保持经济社会大局稳定,要深入推进供给侧结构性改革,打好“三大攻坚战”,加快推动高质量发展,坚持稳中求进工作总基调,保持经济运行在合理区间。当前稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期工作主要从五个“扩大”着力——

》2版

# 激发创新潜力和市场活力 推动高质量发展

李克强对2018年全国大众创业万众创新活动周作出重要批示

韩正出席有关活动并讲话

新华社成都10月9日电 2018年全国大众创业万众创新活动周10月9日在四川成都拉开帷幕,中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出重要批示。批示指出:近几年,在各方面共同努力下,“双创”活动蓬勃发展,为激发创新潜力和市场活力、扩大就业发挥了积极作用。面对新形势,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻党中央、国务院决策部署,按照高质量发展的要求,更大力度实施创新驱动发展战略,持续深入推进“双创”。进一步深化“放管服”改革,加强产权保护等制度建设,为各类市场主体营造市场化、法治化、国际化的创新创业生态。提升工业互联网平台服务能力,推动“互联网+社会民生”健康发展,改善公共服务,释放人民群众中蕴藏的无穷创造力,为加快培育新动能、不断提升我国经济的创新力和竞争力打下更坚实的基础。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席启动仪式并讲话。

韩正表示,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入实施创新驱动发展战略,加快新旧动能接续转换,推动中国经济行稳致远。

韩正强调,要着力优化发展环境,加快发布全国统一的负面清单,加快推进企业简易注销登记改革,构建全流程信用监管机制。要着力增强发展动力,加大财税政策支持力度,完善金融服务,建立完善知识产权管理服务体系。要着力提升创业带动就业能力,鼓励和支持更多社会主体投身创新创业。要着力强化科技创新引领作用,加快建设一批国家产业创新中心、国家技术创新中心等创新平台,加速高校科研成果转化和技术转移。要着力提高创新创业平台服务能力,引导众创空间向专业化、精细化方向升级。

韩正表示,要切实增强“四个意识”,坚定“四个自信”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,锐意进取,真抓实干,深入实施创新驱动发展战略,为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的贡献。

在启动仪式上,韩正与创新创业者代表共同启动活动周。启动仪式结束后,韩正参观了创新创业主题展览,并与参展企业负责人交流。万钢、何立峰参加活动。

这次活动周由国家发展改革委牵头组成的活动周组委会主办,有关部委和地方政府负责同志、部分双创示范基地代表和各类创新创业者代表等约400人参加了启动仪式。



10月9日,参观者在“双创周”北京会场主题展上好奇地观看着给葡萄皮做缝合“手术”的医疗机器人。当日,2018年全国大众创业万众创新活动周北京会场暨中关村创新创业季活动在北京市海淀区中关村国家自主创新示范区展示中心拉开帷幕。

本报记者 高弘杰 摄

### 重点推荐

## 9月新增801名严重失信人 将被限乘飞机火车

2版

# 创新再集结 创业再出发

——2018年全国大众创业万众创新活动周开幕侧记

□ 本报记者 付朝欢

10月9日,成都,雨雾天晴。

俯瞰位于成都市武侯区天府五街200号的菁蓉汇,一条七彩彩虹的飘带迎风起舞,形成一道明丽的风景线。“这是从双创周‘众’字logo里提炼出的颜色,首次再创作彩虹,不同颜色分别代表新经济的各种形态。”2018年全国双创周成都主会场氛围营造筹备组负责人这样解读彩虹的象征意义。

走近菁蓉汇,比彩虹更抓人眼球的是本届双创周的吉祥物们,除了大家熟知的独角兽“壮壮”,新朋友“蓉蓉”是一只佩戴哈雷风镜的熊猫——哈雷风镜象征着勇于探索的创客精神和乐观开放的创客文化。据记者粗略的统计,展区内有不下20只吉祥物熊猫“蓉蓉”,以5种形象分布在各个角落,浓浓的“成都味道”扑面而来。值得一提的是,今年是双创周主会场首次选址西部地区。

上午7时许,各大展区还没有正式开门迎客。两万多平方米的展区被划分为四大主题:新生态加速构建,新动能持续壮大,新产业蓬勃发展,新人才不断涌现,汇集了工业互联网、互联网+公共服务、平台服务、人工智能等领域典型代表项目。据此前国家发改委的新闻发布会

透露,此次参展的150多个项目,是经过三轮专家评审,从2200多个申报项目中遴选出来的,生动展示了新业态、新模式和国内外创新创业的最新成果。

今年已经是全国范围内第四年举办双创周活动,“北有中关村、南有深圳湾、东有长阳谷、西有菁蓉汇”的双创品牌正在逐步形成。作为全国创新创业者的盛大节日,不论是活动周主题的升级,还是主会场的选址的变更,都凸显了我国双创大格局的时代特色。

上午9时,在川味版的双创周主题曲的铿锵节奏中,2018年全国双创周成都主会场活动启动仪式拉开帷幕。今年活动周的主题为“高水平双创,高质量发展”。中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席启动仪式并讲话。全国政协副主席、国家发改委主任何立峰主持启动仪式,并宣读了李克强总理的重要批示。中共四川省委副书记彭清华作了开幕致辞。新希望集团董事长刘永好作为创客代表进行主题发言。随着韩正与6位创新创业代表将“双创之光”火炬插入装置中,标志着2018年全国双创周活动正式启动。

记者在现场注意到,今年双创周活动的启动装置别出心裁且“科技感”十足——“双创之光”火炬并没有明火,熊

熊燃烧的“火焰”实则来自深圳柔宇科技有限公司的柔性显示屏。参加过2015年全国双创周北京主会场活动的人,一定对这家高科技公司不陌生,李克强总理当时曾亲临柔宇科技展台。

如今,三年过去了,柔宇科技副董事长樊俊超在接受记者采访时表示,今年6月,柔宇全球首条全柔性显示屏生产线已经开始实现量产。“成都是中国西部最发达的城市之一,两天前,我来到成都,感受到这里的科技氛围跟深圳越来越像,年轻人也越来越多。”

去年的双创周在上海市杨浦区长阳创谷举行。杨浦科技创业中心有限公司总经理谢吉华自然不会缺席今年的双创周活动。他在被记者问及今年参观展会的感受时说,“虽然经常来菁蓉汇,但每次来都会觉得有很大的变化。杨浦是大的老工业基地,长阳创谷是在旧厂房的基础上改建的,而菁蓉汇是一个新兴的区域,就像在白纸上绘制创新的蓝图。”这位孵化器行业的“老兵”告诉记者,天府新谷是全国首家民营国家级科技企业孵化器。成都的国际化也走得比较早,特别是和欧盟的合作。

四川是我国的军工大省,军民融合项目也是今年活动周的一大看点。四川腾盾科技有限公司是一家成立仅

两年有余成都的本土企业,其商用无人机机位的关注度颇高。“发展商用无人机产业和服务,是实现我国通航产业发展的有效途径之一。董事长聂海涛不无感激地说,省市区为企业开展双创提供了优良的环境条件、政策保障和财政扶持。

“成都是一座有活力的城市,完全不排外。”四川爱迪讯健康科技有限公司也是今年的参展商,董事长兼CEO王涛毕业于剑桥大学,曾在英国创业做“牛剑”旅游项目赚取了“第一桶金”,如今回国创业,他这样评价成都的创业环境。

当天下午,展区对外开放,前来参观的市民不绝如缕。双创周logo“众”字在阳光下熠熠生辉。事实上,双创周的活动氛围早已通过“蓉蓉号”“壮壮号”“菁蓉汇号”主题列车在广大市民中厚植开来。“蓉蓉号”列车的整体色调是明快的蓝色,在车厢内的地板上和车顶上,激励创新创业的标语也是随处可见。“满车都是萌化人的胖达(panda音),坐趟地铁,就能感受到浓浓的创业逐梦的氛围。”在四川念书的小张在活动周开幕前乘坐了1号线开行的“蓉蓉号”主题列车,“一定要来双创周现场感受”的种子就此在他心间埋下。